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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kellner (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Ermittlung forderfahiger Kosten bei StraBenbaumaBnahmen unter Anrechnung von
StraBenausbaubeitragen

Die Kleine Anfrage 3674 vom 31. Januar 2019 hat folgenden Wortlaut:

Bei der Férderung von Straflenbaumalinahmen wird nach bisher geltender Rechtslage ein Eigenanteil der
Gemeinde eingefordert sowie die bisher zwingend zu erhebenden StralRenausbaubeitrage fiktiv als Mittel
Dritter grundséatzlich zuschussmindernd angerechnet. Entsprechend der Medieninformation 226/2018 der
Thiringer Staatskanzlei sowie dem Rundschreiben Nummer 7/2018 vom 17. Dezember 2018 des Thiirin-
ger Landesverwaltungsamts werden die Gemeinden gebeten, entsprechend der angekindigten Gesetzes-
anderung ruckwirkend zum 1. Januar 2019 auf die Erhebung von Strallenausbaubeitragen zu verzichten,
soweit noch keine Festsetzungsverjahrung einzutreten droht. Die Forderbehérden bewilligen die Férder-
mittel entsprechend der jeweils aktuell geltenden Rechtslage und nehmen weiterhin bei der Ermittlung der
forderfahigen Kosten den Abzug der fiktiv ermittelten StralRenausbaubeitrdge vor. Es kénnte dadurch zu Fi-
nanzierungsproblemen auf Seiten der Gemeinden kommen, da die Stralenausbaubeitrdge weiterhin als
Einnahme angerechnet werden, jedoch tatsachlich entsprechend der Absichtserklarung der Landesregie-
rung ab 1. Januar 2019 nicht mehr erhoben werden sollen.

Ich frage die Landesregierung:
1. Wann sollen nach Kenntnis der Landesregierung die StralRenausbaubeitrage abgeschafft werden?

2. Sind der Landesregierung Falle bekannt, bei denen Gemeinden durch den Verzicht auf Erhebung von
StraBenausbaubeitragen im Rahmen aktuell laufender oder zur Bewilligung anstehender Férdermaf3-
nahmen Einnahmeausfalle eintreten? Wenn ja, welche Gemeinden sind dies und wie hoch sind die Ein-
nahmeausfalle?

3. Welche Falle sind der Landesregierung bekannt, bei denen Gemeinden durch fiktive Anrechnung der Stra-
Renausbaubeitrage die forderfahigen Kosten vermindert und dadurch eine geringere Férdersumme fest-
gesetzt wurden (bitte Einzelauflistung der Gemeinden unter Benennung der verminderten Férderkosten)?

4. Plant die Landesregierung eine Anpassung der Richtline des Freistaats Thiringen zur Férderung des

kommunalen Stralienausbaus, um mdgliche Einnahmeverluste der Gemeinden auszuschliellen? Wann
sollen diese gegebenenfalls in Kraft treten?
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5. Sofern Frage 4 mit Nein beantwortet wird, plant die Landesregierung den Forderbehorden eine Hand-
reichung zur Verfahrensweise zu geben, dass in den Forderbescheiden die verwaltungsrechtliche Mog-
lichkeit eroffnet wird, nach Inkrafttreten der geplanten Anderung des Thiiringer Kommunalabgabenge-
setzes im Rahmen der verfligbaren Haushaltsmittel die Hohe der Férdersumme ohne Anrechnung der
dann abgeschafften Strallenausbaubeitrage anzupassen?

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 13. Marz 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Nach Kenntnis der Landesregierung haben sich die regierungstragenden Fraktionen darauf verstandigt,
dass die StraRenausbaubeitrage durch eine Anderung des Thiringer Kommunalabgabengesetzes mit Wir-
kung zum 1. Januar 2019 abgeschafft werden sollen.

Zu 2.und 3.:

Die Medieninformation 226/2018 der Thiringer Staatskanzlei vom 23. Oktober 2018 sowie das Rundschrei-
ben Nr. 7/2018 des Thiringer Landesverwaltungsamtes vom 17. Dezember 2018 haben keine Auswirkun-
gen auf die bestehende Rechtslage.

Bei der Berechnung der Férdermittel fur kommunale Strallenbaumallinahmen werden aus Griinden der
Gleichbehandlung aller Zuwendungsempfanger und zur Reduzierung des verwaltungstechnischen Aufwan-
des Strallenausbaubeitrage immer fiktiv, das heil3t unabhangig von der tatsdchlichen Erhebung, in Abzug
gebracht. Lediglich bei den in der Férderrichtlinie genannten Baumalnahmen, fur die keine Strallenausbau-
beitrage erhoben werden kénnen, erfolgt dies nicht. Durch dieses Verfahren, das seit vielen Jahren gangi-
ge Verwaltungspraxis ist, ist gewahrleistet, dass alle Gemeinden gleich behandelt werden.

Zu4.:

Sofern sich die Vorschriften des Thiringer Kommunalabgabengesetzes zu den Strallenausbaubeitragen,
auf denen die Regelung in der Forderrichtlinie fir Malnahmen des kommunalen Stral’enbau aufbaut, an-
dern, wird die Forderrichtlinie der neuen Gesetzeslage angepasst.

Zu 5.
Auf die Antwort zu Frage 4 wird verwiesen.

In Vertretung

Hohn
Staatssekretar
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